
16 10. Vlastní čísla – metody výpočtu, odhady, Markovovy řetězce

10. Vlastní čísla – metody výpočtu, odhady,

Markovovy řetězce

Markovovy řetězce a nezáporné matice

Cv. 10.1 Ve městě Žebrácká Lhota fungují tři lokální politické strany, a to Moderní Čechy
(MČ), Mír pro Lidi (ML) a Malé Hnutí (MH). Volby se řídí následujícím pra-
vidlem: Z voličů strany MČ volí opět tuto stranu 75% jejich voličů, ale k ML
přejde 5% a k MH dokonce 20%. Z voličů ML přejde k MČ rovných 20% a k MH
také 20%. Nakonec, z voličů MH zůstane jen 80%, zbytek se rovnoměrně rozdělí
mezi MČ a ML. Jaké bude rozdělení podpory stran v místním zastupitelstvu za
delší časový horizont?

Cv. 10.2 Difuze léčebné látky mezi dvěma buňkami probíhá podle pravidla: 50% látky
z první buňky přejde do druhé, ale jen 25% látky z druhé buňky přejde do
první. V jakém poměru se množství látky ustálí?

Cv. 10.3 Ukažte, že vlastnosti kladné matice z Perronovy věty obecně neplatí pro nezá-
pornou matici. Konkrétně, najděte postupně takové matice A ≥ 0, aby platily
vlastnosti

(a) ρ(A) = 0,

(b) ρ(A) je vícenásobné vlastní číslo,

(c) existuje vlastní číslo λ 6= ρ(A) takové, že |λ| = ρ(A).

Odhady a techniky z výpočetních metod

Cv. 10.4 Určete Gerschgorinovy disky pro matici

A =









1 0 −2 0
0 12 0 −4
−1 0 −1 0
0 5 0 0









a pomocí nich rozhodněte, zda má matice A aspoň dvě reálná vlastní čísla.

Cv. 10.5 Pomocí Gerschgorinových disků rozhodněte, zda je následující matice regulární:








10 −1 5 2
2 −7 1 2
0 3 −5 1
2 −1 3 7









Cv. 10.6 Buď

A =









4.6 1 1 2
1 3 0 1
1 0 6 4
2 1 4 8









.

Rozhodněte, zda (I4 − A−1)k → 0 pro k → ∞.
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Cv. 10.7 Nejprve spočítejte vlastní čísla matice

A =









1 2 1 2
2 1 2 1
1 2 1 2
2 1 2 1









,

a potom aplikujte větu o deflaci vlastního čísla na to největší vlastní číslo.
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